



◀1980年代的外滩 (资料图片) ▶今天的外滩 (视觉中国)

中山东一路：风从海上来，她的名字叫外滩

本报首席记者 王彦



相关链接

黄浦江边的“山”

“万国建筑博览群”，沿弧形的外滩走势一字排开。它们连成一体，又各自错落，像是建筑生出的城市节拍，也像静默无语的“山”，见证百多年来人们在此的生存、发展、奋斗。

33号：原英国领事馆

黄浦江、苏州河交汇处的原英国驻沪总领事馆，是外滩历史最悠久的建筑。它的前身由英国首任驻沪领事于1847年建成。1870年一场大火后，领馆重建。1873年，外滩有了第一幢西洋风格的房子。这条路上鳞次栉比、气度恢弘的建筑群由此发端，但它后来的门牌不是外滩“1号”，而是中山东一路33号——数字最大的一号。

“0号”：原外滩气象信号塔

中山东一路最南端有座圆柱形建筑，由西班牙建筑师阿塔努设计。这种样式的建筑，目前存世的仅有两座，另一座在挪威。1865年，董家渡附近曾建立了上海第一座气象观测站，但几年后就匆匆关闭。1907年，一座砖石结构的信号塔在海关大楼前落成。它高约50米，外墙红灰相间。曾经，往来上海的航船都以这座信号塔顶端挂出的风旗或风球作为预警。1965年，气象信号塔的功能撤销。1993年，从原址整体平移至现址。现在，一楼为见证外滩发展轨迹的小型历史陈列馆；二层是家名为1865的咖啡馆，以纪念上海最早的水文气象台；三层是咖啡馆露天位；四层是灯塔。

1号：亚细亚大楼

中山东一路1号从延安东路数起。1915年，英商麦克皮恩公司将建成的大楼以产权转让的方式给了亚细亚火油公司，由此得名。因其为路的开端，且高七层的大楼曾是20世纪外滩最大的建筑，1939年又增加了一层，所以人称“外滩第一楼”。

2号：“上海总会”

1911年，原英国总会的新楼落成，又称“上海总会”。建筑立面为英国新古典主义风格，两侧对称，屋顶南北端的塔亭为巴洛克建筑风格。屋顶上还开了“老虎窗”，开了上海先河。曾经，厅厅内部意大利大理石精制的吧台长达34米，被称为“远东第一吧台”，见证过英国人的夜夜笙歌。1971年，建筑部分被改建为东风饭店。如今为华尔道夫酒店。

12号：汇丰银行大楼

1923年建成，是中国近代西方古典主义建筑的杰作，曾被英国人自诩为“从苏伊士运河到白令海峡最讲究的建筑”。欧洲人曾把外滩的弧形岸线看作聚宝盆，而它恰好在弧形的底端，汇丰银行当年的董事们相信，黄浦江水会带来财富并沉积到这个盆底。1955年至1995年6月30日，此处为上海市人民政府机关大楼。现为浦东发展银行。

13号：海关大楼

1927年建成，曾是外滩最高的建筑，其最出名的为顶部的钟楼。上海的海关大楼与英国伦敦的大本钟由同一工厂制造，在英国定制后运回上海。1928年1月1日零时，大钟敲响了他的第一声，海关的钟声最远时能传到吴淞码头。

17号：字林西报大楼

《字林西报》为英国人在上海办的英文报纸，1864年正式成为独立的日报。1901年，报馆搬入外滩17号，独家采用路透社电讯稿。1921年，报馆重建新楼。现为友邦公司。

19号、20号：和平饭店

19号原为汇中饭店，上海现存最早的饭店之一。1906年建成时被誉为“上海第一摩天大楼”。1909年，世界第一次国际禁烟大会又名“万国禁烟会”在此举行。1965年改建为和平饭店南楼。20号在历史上被叫作“沙逊大厦”“华懋饭店”，由犹太商人维克多·沙逊在1929年建造，是上海第一座主体结构超过10层的大楼。马可尼、卓别林、泰戈尔等都曾下榻于此。

延安路高架西向东，过了河南中路上方，车流顿时一缓，那是司机的默契。穿过外滩中心和汇中大厦的合围，视野里便是黄浦江畔最出名的电子屏了。许多时候，巨幅的“我爱上海”投进眼底，万千心事钻出来。

极少有人真正住在外滩，但几乎没有新老上海人会说自己对外滩毫不熟悉、毫无感觉。就像游客都认为，要背靠陆家嘴天际线、面朝万国建筑博览群拍张照，才算来过上海。

这个极具标识度的地方，与其说她是一条北起外白渡桥南至延安东路、真名叫作“中山东一路”的马路；不如讲，那条面朝水、背靠“山”的堤岸，天然连着城市的乡情、历史。关于外滩，人们会在生命的不同阶段留下不同的记忆，但有一点是相通的：一代代人都迷恋黄浦江上吹来的风——风里的气息能让人联想到大海。

父亲肩头的风景，江上的笛声呜咽，那是少年心头属于上海的航标

上海的孩子视外滩如家，调用过丰富的感官各自抵达。

久事集团副总裁孙冬琳的描述是金灿灿的：“小时候跟家人在十六铺码头坐客轮去普陀山。翌日迎着朝阳回来，看到外滩就有种回到上海、回家的感觉。”住过原卢湾区的作家金宇澄对声音记忆别致：“东南风一劲，听见黄浦江船鸣，圆号宽广的嗡嗡声，抚慰少年人的胸怀。”而曾在虹口度过年少时光的评论人曹景行讲述得则寓言：“当时的有轨电车从外白渡桥上经过，我们在四川北路上车，车行过外白渡桥时意味着下一站就是南京路了。我们就会很高兴，它仿佛一座进入上海市中心的大门。”

外滩，确与“上海市中心”的建城史紧紧相连。

近代史记载，上海的城市雏形、黄浦区许多道路的走向，最初都依据“江边堤岸上的小道”亦即外滩的走势而划定。解放上海的各种影像档案也证实，1949年5月，解放军在上海升起第一面五星红旗，旗杆就在外滩的海关钟楼之上。1988年12月，上海市政府确定了外滩改造方案，它被称为关乎民生的“一号工程”，道路拓宽，防汛墙外移，新设观景台，建造陈毅广场，在路的最北

端，苏州河与黄浦江的交汇处竖起上海人民英雄纪念碑。

而这些，都只是序曲。从2002年到2012年，新一轮外滩综合改造历时整整十年，几乎每启动一项工程，都会牵动千万市民的心。外滩滨水区延伸，景观灯升级，“亚洲第一弯”改造，外白渡桥外迁大修再复位，吴淞路闸桥拆除，外滩隧道建成……从“车的外滩”到“人的外滩”，一条道路几经变脸，对于上海乃至上海的生活，都扮演着里程碑一般的角色。

不过，无论外滩穿梭过多少风云际会，只要黄浦江和万国建筑博览群仍是山水一样沉静，有些东西便不会转移。少年心头属于上海的航标，便会随视觉和听觉记忆，绵延不绝。

比如外滩的灯。上世纪80年代开始，逢国庆节，外滩都是人流向往之地。孩子们在父亲踏实的肩头，打量外滩也打量上海的变化。彩灯最是直观，从早年由十几枚灯泡勾勒出建筑外型，到泛光照明打出水晶宫似的效果，一年赛一年大气。1990年后，陆家嘴改天换地，江对岸的夜景换了身璀璨外衣，与此同时，景观灯也不只是节假日福利。看起来，外滩灯光归于平常。但月色如水时，中山东一路上拉出长长的光影，依旧能

谋杀菲林无数。城市不就应该如此吗？最出色的情致，亦是最寻常的风景。

江面上也是相似道理。30多年前，过江难是上海人心头一枚刺，哪怕雾锁申城，职工们为了不被扣奖金，也都蜂拥于轮渡站等候开江。1991年12月，上海市区第一座越江大桥南浦大桥建成通车。就连最普通的上海市民也被新闻普及了“斜拉桥”的概念。多少人家赶到南外滩的终点，登上桥墩，凭栏远眺，与“南浦大桥”几个大字留一张合影。转眼2003年，为世博会而建的卢浦大桥通车时，上海人不再数得清“南浦、杨浦、奉浦、徐浦、卢浦”的先后顺序。到了今天，黄浦江上已建成12座大桥、14条隧道。可依然有人愿在外滩登上摆渡船，纯粹为了迎风立在船头，任习习江风扑在脸上，带来江水翻腾的味道、海关大钟不疾不徐的鸣唱，或者从汽笛呜咽里，触到年少时的自己。

电视外的“13频道”，前互联网时代的网红炸鸡，小青年心里外滩名叫“潮”

外滩是从何时起被全中国的年轻人视为风尚标识的，很难考据。一个民间视角挺有意思：上世纪60年代到80年代，上海出产的人造皮包可谓时兴货。样式古朴的大小提包和旅行袋，因结实耐用受欢迎。而包袋上统一的外滩建筑群速写连带“上海”二字，跟随包袋主人手提肩扛，晃悠悠闯入了全国人民的视野。

另一番叙述里，著名的“情人墙”也代表着某种“潮流趋势”。上世纪七八十年代，外观朴素的防汛墙边吸引了城市里大把年轻人。恋人们倚墙谈恋爱，一对挨着一对，相互间距离只有一厘米。如此密不透风的位子，后头还有人“等位”，两个人走了，立刻就有另两个填空。1990年之前，这座城市能供消闲的场所并不多，称得上“亲水空间”的地方更少，加之住房紧张，年轻人恋爱只能逛到江边说说话，千米长堤于是集中了上万对情侣。金宇澄讲，这道壮观的风景相当于上海的人文遗产。陈丹燕则打比方，当时上海能收到12个电视频道，

外滩“情人墙”就像编外“13频道”，上演生生不息的甜蜜故事。

有了一动一静两道风景线，“外滩”二字在广袤的中国大地上，就这样渐与“潮流”，与“摩登上海”划上等号。而随着改革开放深入，外滩的“潮”或曰“新活力”，已不止于放手去闯、勇敢去爱了。

1980年代末，一部分人先富了起来，开始琢磨如何赚钱。有人当起了个体户，有人东渡“扒分”，还有一拨人瞄准了新生事物：股票。距离今天“外滩铜牛”约1.5公里处，广东路729号原万国证券的黄浦营业部，人称“黄万国”，它的诞生比上海证券交易所正式开锣还要早些。待1990年12月沪市开启，最早听说过“黄万国”传说的人们争相入市，在广东路外滩附近通宵达旦地排队、交换信息，广东路外滩也由此被称为“街头股吧”。

再往南到中山东一路起点，上海青年还在敏锐地赶着另一种时髦。1989年，外滩2号即原东风饭店、现华尔道

夫酒店开出了上海第一家肯德基。那年冬季，南京东路步行街还通着车，外滩信号塔也尚未平移，至于那一溜建筑，是以海关为首的各机关物业，并不对外开放。除了南京路口的和平饭店外，东风饭店是整条外滩第二个可供人消费的场所。1980年代，谁家亲戚能在此举行婚宴，必然是桩体面事，因而洋快餐进入上海第一站，也隆重选择了浦江第一景。这份轰动能从旧报纸里找到痕迹。当时，本埠几张报纸都用大幅版面刊登开业广告，还附上一段文字，介绍美式快餐的餐饮理念、加工技术、品控规范。以今天的眼光看，“在华尔道夫吃炸鸡”和“全家盛装光临肯德基”一样，不那么适配。但在“前互联网时代”，东风饭店窗格子上贴着的“肯德基爷爷”，绝对不输今天的“网红”。

1993年起，市政部门陆续搬离外滩原大楼，建筑群恢复到金融街的模样。进入21世纪，顶级品牌旗舰店、高档餐饮在此聚集，但无论哪家店面，“外滩5号”“外滩6号”“外滩18号”……一个个门牌号码才是它们更响亮的名号。“外滩”的名号让人想起林语堂在80年前的话——上海，是离世界最近的中国城市。

黄浦公园前白鹤亮翅，和平饭店里爵士低回，不懂外滩不足以语上海

你见过清晨五点的外滩吗？六岁的广州女孩王涵见过。她是第六届上海国际芭蕾舞比赛甄选出的形象代言人之一。7月的一天清晨，“小天鹅”在外滩亲水平台上迎着第一缕阳光脚尖一立、微微昂首，又走上外白渡桥扶着钢架摆出标准的芭蕾舞手位。小女孩的曼妙身姿后，城市地标理所当然皆入景。而美成了一幅画的宣传照里，还有几名“白鹤亮翅”的太极爱好者一同入镜，意料之外、情理之中。

大概是自1970年前后开始，外滩晨练的打拳人渐成传统。谓之传统，因为师傅和习拳者几十年来流水一样变化着，但打拳的队伍从未消失过，打拳人的习惯一以贯之。每一天，他们踏着海关大钟的第一声《东方红》准时出现在江边。不过分寒暄，就沉浸到了一招一式中。晨光熹微下，马步、鹤立，大家端端正正地划动双臂，寻找内心与外在的平衡。这支队伍从黄浦公园内发端。人们拎着菜篮子走进公园，来到梧桐树下，音乐起，各家拳路

云集，吴氏、杨氏、少林拳、八卦拳，还有太极推手、太极剑，不一而足。随着后来亲水平台扩容，这支队伍不断壮大。但有一点始终没变：在外滩舞剑打太极的人，与上海别处的养生健体者略有不同，他们总是格外从容。

在这条链接了历史和未来的江边堤岸，人心更宽。

上海社会科学院研究员熊月之说：“外滩是个令人百味杂陈的地方。一方面，它的由来与民族的苦难史、屈辱史相关；1843年，上海开埠；1845年，上海第一个土地章程即明确，上海县城以北830亩土地也就是今天的外滩一带，归英国人管理，并划出路界。这是中国近代史上租界的开始。而另一方面，中国现代工商业的枝枝散叶、改革开放后的万物复苏，一切也是从外滩开始的。”

1986年的一天深夜，英国女王伊丽莎白二世先遣队有名高级官员，刚下飞机就向接待人员：“和平饭店的酒吧还开着吗？那支老年爵士乐队还演出吗？”当得到肯定

▲1927年建成的海关大楼，最出名的为顶部的钟楼。这曾是外滩最高的建筑

▶从1970年前后开始，外滩晨练的打拳人渐成传统。晨光熹微下，马步、鹤立，大家端端正正地划动双臂，寻找内心与外在的平衡(视觉中国)



雨后的外滩别有一番风情(东方IC)